



扫一扫,关注“升学团子”

在学生心中种下探索世界的种子 “春至江南”教育联盟校探索特色科技教育

“春至江南”教育联盟校由春城实验小学、江溪小学、南丰小学三所学校组成,联盟校中有一支兴趣浓厚、责任心强的科技教师队伍,致力于面向未来培养科技人才。联盟校结合已有的科学课程基础,进一步完善科学教育文化体系,提升科学教育品质。学校把科技教育和传统的科技活动结合起来,实施活动化的校本课程,依托科技节,开展系列科技创新、科普教育活动,实施校内研学,进行课程育人探索,提高学生的科学素养和创新能力,在孩子们心中种下探索世界的种子。



春城娃走近自然,探寻生命的奥秘

春城实小作为“江苏省科普基地”学校,校园处处营造浓郁科技氛围,开展特色科技活动,提高学生的科学素养和创新意识。近期学校以“走近自然”为主题开展科技节活动,让每一位春城娃都能近距离观察、研究植物,深入了解生命的意义。

低年级的孩子们走出校园,走进大溪港湿地公园、梁鸿国家湿地公园等地,近距离感受植物生长的环境,触摸植物的茎叶,辨别植物的种类。中年级学生则利用废旧材料进行创意环保小制作,发挥无限的想象力和无尽的创造力。高年级的学生创作了图文并茂的“自然笔记”,将西红柿、辣椒、土豆生长的过程详尽地呈现出来,用图画和文字等形式给大自然写日记。

科技节活动让学生有机会从校园走向大自然,在生态大课堂中了解世界的奇妙与有趣。该校五(12)班的学生张馨予说:“没想到土豆会开出这么漂亮的花,这些植物好像在与我对话呢,我们都要善待自然,爱护生命。”从知识到实践,从课程到活动,春城实小的老师们表示还将持续开展丰富多彩的科技创新系列活动,希望科技节能点亮学生的科学梦想。

“江南燕”在科技世界里振翅高飞

科技教育一直是江溪小学的特色之一,学校充分利用独特的红色人文资源,以瞿秋白精神为指导,打造“江南燕”科学特色品牌,培养学生的科技创新精神。截止到2023年,学校已经成功举办了18届科技节,在科技节活动中江小学生可以自由选择参赛项目。

低年级的学生可以选择纸飞机、撕纸、创意七巧板拼搭赛等项目,学生通过动手动脑,拓展科技思维;中年级学生可以选择参加初级橡筋动力滑翔机、轻木弹射滑翔机等项目,在活动中逐步培养“自觉意识”与“自觉能力”;五六年级的学生可以选择参与难度升级的

创意3D打印、赛车、四轴旋翼机等项目,在这些科技活动中提升自己的创新思维能力。“江南燕”们在实践中培养了“自觉创造”的良好品格,校领导表示将继续努力培养学生科技兴趣,充分挖掘学生科技潜能,不断完善学生科技发展平台,全面提升学生科技素养。

科技制作,“小楠楠”创意无限

每年南丰小学都会举办科技节主题系列活动。在科技制作比赛中,“小楠楠”们脑洞大开,他们的作品涵盖了生活的方方面面,用废水瓶做手摇发电机,用废纸壳做台灯,用纸杯和塑料瓶做简易天平。

在低年级“创意撕纸

比赛”中,老师和家长们惊讶地发现,孩子们居然可以用薄薄的A4纸创造出数米的长度。中高年级的“小楠楠”们也不甘落后,在“旋转纸陀螺”活动中大显身手,设计出了各种造型、五颜六色的陀螺。参赛后,四(7)班学

生李雨萱在作文里写道:“科学就在我们身边,只要用善于观察的眼睛去发现,用聪明智慧的大脑去思考,就可以用灵巧勤劳的双手去创造美好的未来。”

(徐婕妤 通讯员 谢礼霞、邵玉颖、张晨妍)

我市开展青少年法治宣传教育活动

5月8日至14日,我市开展第五届青少年法治宣传教育周活动。近年来,全市教育系统高度重视青少年法治宣传教育工作,持续加强与公安、检察、法院、司法等部门的协同配合,通过建立工作联动机制、合作共建实践基地、签署聘任法治副校长共建协议等方式,不断夯实工作基础、健全工作机制、创新工作方法、拓宽工作平台,取得了显著成效。

为进一步整合法治教育资源,发挥基地示范、带动和辐射作用,活动现场,无锡市教育局命名无锡市人民检察院第八检察部、江南大学法学院为“无锡市青少年法治教育实践基地”。

在我市青少年法治宣传教育中,公安、检察、法院、司法等部门与教育部门齐心协力,开展各种类型宣传活动,增强学生法律意识,涌现出一批优秀的法治宣传教育民警、检察官、法官和律师。为进一步强化优秀典型的示范引领,现场聘任8位“无锡市青少年法治宣传大使”。

市教育局相关负责人表示,加强青少

年法治教育,使广大青少年学生从小树立法治观念,养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式,是全面依法治国、加快建设社会主义法治国家的基础工程,是在青少年群体中深入开展社会主义核心价值观教育的重要途径,是全面贯彻党的教育方针,促进青少年健康成长、全面发展,培养社会主义合格公民的客观要求。全市教育系统要切实提高做好青少年法治宣传教育的责任感,充分发挥主阵地主渠道作用,积极完善青少年法治宣传教育支持体系,系统构筑青少年法治宣传教育长效机制,奋力开创我市青少年法治宣传教育工作新局面。

活动周期间,我市重点围绕民法典、职业教育法、未成年人保护法、妇女权益保障法、家庭教育促进法、网络安全法、中小学幼儿园安全管理办法、生命健康安全等法律法规,将法治教育与青春期教育、心理健康教育、安全自护教育、防欺凌教育等相融合,不断增强青少年法律知识和法治观念。

(杨洁丹)



● 图片新闻

5月17日,梁溪区惠山街道锡山新村社区、迎滨社区联合迎龙桥派出所和江苏崇安律师事务所,走进无锡市通德桥实验小学为无锡报业少年新闻学院的小记者上了一堂生动的法治教育课。

(徐婕妤)

导读

B2版

职业教育从『大有可为』到『大有作为』

B3版

走进学生心里,做他们信任的朋友

B4版

『三点半』少年新闻课堂